

## 1、清淡少油腻，搭配要合理

过分“充足”的营养使肥胖、高血压、糖尿病等疾病在人群中的发病率明显升高。节假日活动量比平时要少，人们又常睡个“懒觉”，几天假期又长几斤体重是常见的原因之一。因此最好注意调整一下自己的饮食，应该比平时更清淡些，减少脂肪的堆积。

## 2、蔬菜胜良药

节日的餐桌菜肴丰盛，顿顿离不开鱼肉荤腥。然而，人们却常感觉疲劳倦怠、胃肠胀气。这时，少沾些荤腥，多吃点蔬菜，便可解除身体危机。新鲜蔬菜是一种碱性食物，不仅含有丰富的纤维素，可解油腻，维持胃肠正常蠕动，预防便秘，而且能中和体内多余的酸性物质，维持人体新陈代谢的需要。

## 3、水果不可少

节日饮食杂乱，更容易使人上火、便秘，多吃些水果，既可以起到很好的清热、解毒、润肠功效，还能调节改善人体的代谢机能，预防各种疾病，增进身体健康。但要注意的是，水果与蔬菜的消化时间和过程都不同，应分开食用，否则水果中的大量酵素，会使蔬菜的纤维素破坏，无法被肠胃吸收。

## 4、主食不可忘

春节期间，人们大都习惯于多吃饭、少吃甚至不吃主食，这是不可取的。粮食是碳水化合物的主要来源，它参与脂肪、蛋白质的代谢过程，使其完全氧化，减少有害物的生成，还为人体提供膳食纤维。因此在品尝美味的同时，应避免无限量地吃菜，应将一部分胃口留给主食。

## 5、宁可少吃一口，不让肠胃难受

聚餐家宴常常是很丰盛的，丰盛的菜肴、热情的布菜之礼往往使人食欲旺盛而“吃撑”了，造成肠胃的不适甚至消化系统疾病的发生。小到消化不良“拉肚子”、打嗝腹胀“反酸水”，大到急性胰腺炎危及生命。最好的预防方法就是自我节制。

## 6、饮酒伤肝又伤身，过量伤己又害人

## 春节饮食须注意

内一科副主任 王道伟

春节是中华民族的传统节日，在这个节日里，我们也多年形成了“吃好喝好”的传统，这无形中对身体健康埋下了很多隐患。怎样春节健康饮食，在这里给大家提出几点建议——



饮酒应限量，节假日饮酒也应该遵循这一原则。过量的酒精会造成肝脏、大脑、神经系统和消化系统等损伤，同时，饮酒的社会危害也非常突出，如酒后开车造成的交通事故、治安事故等。

## 7、注意食品卫生，清洁新鲜不得病

食品的卫生是非常重要的，这是避免食物中毒最重要的一点。最好是现做现吃，选择新鲜的食品原料制作，

马上食用不放置。特别注意的是：不新鲜的熟肉制品和冷荤凉菜千万别食用；冰箱里存放的食品取出后要彻底加热后食用；生吃的蔬菜一定要洗净，用淘米水洗菜可中和农药残留；加工食品过程中一定坚持生熟分开。

## 8、聚餐提倡分餐制，公筷公勺大家使

许多疾病是经消化道传染的，筷子在每个人的口中和菜肴中进进出出，使疾病得以传播。谁也不愿意在欢乐的聚餐会后染上疾病，所以，提倡分餐制是保持健康身体的有效措施。最简单可行的办法就是在餐桌上使用公筷公勺夹取菜肴。

## 9、饮食要规律，就餐要按时

新年的饮食还要注意的就是按时按点，不要因为贪玩贪睡打乱正常的饮食规律，使胃肠不适应而造成消化功能的紊乱。每到节假日和节假日刚刚度过，都有些人消化不良、身心疲惫，休假反而休出了毛病。其中有相当一部分人就是因为饮食不当造成的。

## 10、留意瓜子盐分多

瓜子是新年的零食之一，炒酱油瓜子、炒葵花籽等，盐分较多，热量也高，建议您以炒南瓜子取代，有益健康，可降低血压，但是也应适量吃。

## 11、保存剩菜要讲究

吃团圆饭时，为了年年有余，有些家庭会多留些饭菜过夜，寓意来年不愁吃喝。即使没有这个传统观念，一些家庭总是在这一天，烹煮山珍海味，一顿下来，总有许多剩菜，如何处理这些菜肴呢？吃不完的食物，往冰箱一塞，最方便不过。在存放剩菜时，不要将它置于铝制的盛器或锅内，因为铝的化学性质非常活跃，在空气中容易氧化，表面生成氯化铝薄膜。氯化铝薄膜不溶于水，却能溶解于酸性或碱性溶液中，较咸的菜肴或汤类长期存放在铝制的盛器中，会产生化学变化，生成铝的化合物，对身体健康有害。

随着我国人口逐渐步入老龄化，老年膝关节骨性关节炎的患者越来越多，受传统观念的影响对于此病的治疗，存在很多误区。



## 老年膝关节骨性关节炎治疗的误区

骨科主治医师 王长富

■误区一 骨性关节炎不是病，人老了都如此，不用治疗。

膝关节骨性关节炎是病，是需要系统正规地治疗的。早期可通过休息、局部热敷、理疗等缓解症状。如果症状不能缓解，可口服布洛芬等抗炎镇痛类药物，也可关节内注射玻璃酸钠等药物治疗。如果通过一段时间系统的保守治疗，疼痛不能缓解，关节间隙变窄，可考虑人工膝关节置换手术。

■误区二 长骨刺了，磨磨就好了。

很多人认为膝关节骨性关节炎是因为长骨刺引起的，把骨刺磨掉就好了，所以拼命走路，结果越走越重。事实上，所谓的“骨刺”是骨性关节炎的一个特征，是骨质老化、局部退变的一个表现。骨刺本身不会引起疼痛，疼痛是因为关节软骨磨损，骨质外露，神经末梢受到刺激所引起的。这时需要休息，适当的口服抗炎镇痛类药物治疗。如果强行走路，只能是软骨越磨损越重，关节肿胀、疼痛越来越重。

■误区三 骨性关节炎就得养，不能动。

膝关节过度负重，会加重关节软骨的磨损，但

也不是不能动。在疼痛减轻的时候，应适当地、在膝关节不负重的情况下活动，可降低骨质疏松的程度，增加关节软骨的营养。如坐位练习“打太极拳”、游泳、骑自行车等。能骑车，尽量不走路。如果一定要走路，拄手杖可以减轻膝关节负担。

■误区四：迷信广告的“假药”。

经常看到有些严重的骨性关节炎患者说吃了新购的“止痛药”马上不疼了，其实治疗此病的止痛药就是非甾体类抗炎镇痛药，早期服用有止痛效果，但不是神药。某些商家在药里加入了大量激素类药物或其

他杂质成份，止痛效果立竿见影，但长期服用会出现股骨头坏死、柯兴氏综合征、心血管疾病等并发症，甚至危及生命。买药要到正规的医院或药店，药品要有国家批准生产文号、生产批号、有效期等标识。

■误区五：宁忍疼痛，也不做关节置换。

随着关节科技的发展，现在人工关节置换技术已经相当成熟。在国外，人工关节置换很普及，越是发达国家，人工关节置换率越高，它能极大地提高患者的生命质量和寿命。在我国由于受传统观念和经济等因素的影响，患病人群普遍对人工关节置换持恐惧和否定的态度。实际上，当膝关节软骨磨损，关节间隙明显减小时，大多数保守治疗者效果不佳，人工关节置换才是唯一有效的治疗方法。现在人工假体正常使用寿命无论国产、进口均能达到十五年以上，出现人工假体失效多是因为长期过度使用导致磨损严重、感染、骨质疏松、外伤等导致假体松动，但其发生率是很低的。就像我们新买的汽车一样，出厂时都合格，但有人开的车三五年就要大修或因交通事故而报废，有的却能开十几年仍性能良好。

让我们共同关爱老年人，正确对待膝关节骨性关节炎，提高老年人的生命质量，延长寿命。

◆误区一：粥可当主食  
有人想控制食物的摄入量，但又耐不住饥饿，就想到了喝粥。殊不知，煮熟、煮烂的食物以及含水多的食物容易被消化吸收，如糖升高的速度更快，也就是说喝稀粥后血糖升高的速度远比吃米饭、馒头、窝头、杂粮饼等要快，所以有人说喝稀粥如同喝糖水。

◆误区二：多吃豆腐  
有人认为豆制品不含糖，多吃点没问题。但豆制品在体内还是会转化为糖，只不过转化速度较慢(大约需3小时)而已。特别是老年人和糖尿病患者大量食用植物蛋白，会造成体内含氮废物过多，加重肾脏负担。

◆误区三：不吃水果  
很多患者“谈果色变”，自从患病后对水果很少闻津。其实有些水果含糖量比较低，如苹果、梨含糖量只有10%~14%。所以水果可以吃，但要适量。对于那些餐后血糖低于10mmol/L的患者来说，每日可以吃1个苹果或梨，但要放在两餐之间吃，并将水果的热量计算在一天摄入的总热量之内。

◆误区四：无糖食品没有糖  
自然界有很多甜的物质，还有很多人工合成的甜味剂，如甜叶菊、阿拉伯糖、木糖醇、果糖以及阿斯巴甜等，均可作为糖尿病患者的甜味剂。市场上出售的无糖月饼、无糖酸奶多以木糖醇作为甜味剂。这些甜味剂可增加食品的甜度，但不增加食品的热量。不过这类食品中的面粉等仍可转化成葡萄糖，食用时应想到这一点，不可被无糖二字迷惑。另外需注意，阿斯巴甜又称蛋白糖，系两种氨基酸缩合而成，制作时不能加热。

◆误区五：副食和干果可以多吃  
肉、蛋、鱼虽然含糖量不高，却富含蛋白质和脂肪，在体内也可转变成葡萄糖，因此多吃也会升高血糖，只是比主食迟缓一点。糖尿病患者早餐吃一个鸡蛋，睡前喝一杯奶，对平衡昼夜之间的血糖是有益的。坚果类(如花生、瓜子、核桃、杏仁、开心果等)不含糖，所以成为很多患者的消遣食品。但其油脂含量高、热量大，100克坚果类食物可产生相当于200克主食所产生的热量，而且会转变成葡萄糖，因此应适量摄入坚果类食物。如果每天吃15克花生米(约20粒)，那么，炒菜时就应少放1汤匙油。

◆误区六：少喝水  
糖尿病患者有多饮、多尿症状，部分患者认为多尿是由多饮水造成的，所以尽管渴也坚持少喝水，这种想法是错误的。多尿是葡萄糖从尿液排出时带走了大量水分造成的，多尿引发了多饮症状的出现。所以糖尿病患者(合并肾功能不全伴有水肿除外)不要等口渴了才喝水或少喝水，而是要主动多喝水，否则会引起脱水或高渗血症。

## 糖友饮食 别陷误区



哈旭娥 摘自《健康报》